

облагороживаютъ, очищаютъ духовную атмосферу нашу и, тѣснѣе сплавивая, сближая все мыслящее общество, воскрешаютъ въ немъ идеалы, завѣщанные великими людьми; такіе праздники, наконецъ, являются въ большей или меньшей степени нравственными толчками къ духовному пробужденію, отрезвленію, даютъ намъ поводъ осмотрѣться въ жизни, — здоровымъ, просвѣтленнымъ взоромъ взглянуть на себя и около. А можетъ быть, никогда еще потребность для русскихъ людей осмотрѣться, собрать свои развинченные нервы, обдумать свои нестройныя дѣянія, дисциплинировать мысли и порывы — не была такъ настойчива и ощутительна, какъ въ переживаемое нами время, — время всевозможныхъ, такъ часто дурманящихъ головы, теорій, ученій и вѣяній.

На будутъ же, поэтому, настоящіе дни чествованія Гоголя, нашего великаго поэта и учителя, лучами свѣта въ потемкахъ современности!

Ф. К.

---

## С Л О В О

### въ день празднованія двухсотлѣтія Полтавской побѣды (27 іюня 1709—1909 г.г.) \*)

(Благія послѣдствія этой побѣды побуждаютъ насъ благодарить за нее Бога, а религиозная обстановка ея учить насъ, что побѣду даетъ св. вѣра).

Сегодня, братіе, вся Россія молитвенно и торжественно воспоминаетъ величайшее въ жизни русскаго царства событіе, совершившееся въ нынѣшній день двѣсти лѣтъ тому назадъ — Полтавскую побѣду. О важности этого событія говорятъ уже то обстоятельство, что о немъ написано множество книгъ у насъ и за границей, его прославляли проповѣдники въ церквахъ, поэты воспѣвали его въ стихахъ \*\*), художники изображали на картинахъ, музыканты въ честь его славали музыку, народъ увѣковѣчалъ его въ пѣсняхъ и поговоркѣ «пропалъ, какъ шведъ

\*) Произнесено 27 іюня за архіерейскимъ служеніемъ въ кафедральномъ соборѣ.

\*\*) Великій отечественный поэтъ нашъ Пушкинъ посвятилъ ему большую поэму „Полтава“.

подъ Полтавой», св. Церковь ежегодно дѣлаеть изъ воспоминанія его праздникъ. Событіе это велико само по себѣ и по своимъ необычайно добрымъ для Россіи послѣдствіямъ. Швеція, надъ которой Россія одержала побѣду при Полтавѣ, была въ то время однимъ изъ могущественнѣйшихъ государствъ, имѣла гремѣвшую на всю Европу своею непобѣдимостью армію, во главѣ ея стоялъ король Карлъ XII, который имѣлъ славу непобѣдимаго, который до Полтавской битвы выигралъ сто побѣдъ и не потерпѣлъ ни одного пораженія. Тогда какъ Русь въ это время была почти дикою бѣдною «Московіей» съ оторванными хищными сосѣдями окраинами, расшатанной внутренними смутами и презираемой современными державами. Превосходство Швеціи предъ Россіей было столь очевидно, что Карлъ похвалялся захватить всю Россію, низложить Петра, одного изъ своихъ генераловъ назначилъ Московскимъ губернаторомъ, а предъ Полтавскимъ боемъ приглашалъ своихъ офицеровъ на пиръ въ шатры Московскаго царя. Европейскіе народы не сомнѣвались въ побѣдѣ Карла и радовались за него и за себя, въ надеждѣ поживиться на счетъ Россіи. Россія уже потеряла отъ Карла жестокое пораженіе подъ Нарвой въ началѣ шведской войны. Одержавъ побѣду еще подъ Полтавой и русское государство прекратило бы свое самостоятельное существованіе. Но побѣда одержана русскими, и притомъ столь поразительная, что въ какихъ-нибудь два часа отъ шведскаго войска, наводившаго страхъ на всю Европу, осталась только пестройная жалкая толпа, не думавшая уже о сопротивленіи, а самъ «непобѣдимый» Карлъ, раненый, едва спасся бѣгствомъ въ Турцію. — Послѣ этой побѣды русскіе перешли въ рѣшительное наступленіе у береговъ Балтійскаго моря, столь необходимаго Россіи для торговыхъ и образовательныхъ сношеній съ Европой и скоро стали твердою ногою на Финскомъ побережьи; въ слѣдующемъ году заливъ Финскій сталъ нашъ, а потомъ по морю Балтійскому поплылъ нашъ флотъ, стали завязываться не только торговыя выгодныя сношенія, но и политическіе союзы, отъ просвѣщенныхъ странъ мы стали пользоваться плодами ихъ наукъ, искусствъ, ремеслъ и лучшаго воинскаго устройства. Съ обогащеніемъ и просвѣщеніемъ возрасли могущество и значеніе Россіи среди государствъ западныхъ и Московское государство превратилось въ міровую Россійскую Имперію. Царства сильныя съ почтеніемъ подали руку дотогдѣ малоизвѣстному имъ племени русскому. Правы были Петръ I и Екатерина I,

назвавшиє Полтавскую побѣду русскимъ воскресеніемъ, началомъ спасенія и величія русскаго государства.

Возблагодаримъ же, братіе, Господа, за чудесную побѣду на поляхъ Полтавскихъ и за великіе для нашего отечества плоды ея: «величаемъ Тя, Трїиностасныйъ Боже, вознесенную гордыню смирившаго и на Тя уповающимъ побѣду даровавшаго» (изъ службы праздника).

Чтоже, братіе, дало русскому воинству, сравнительно слабому, такую крѣпость силъ, что оно смогло побѣдить крѣпчайшихъ его? Въ чемъ тайна этой побѣды и побѣдоносныхъ войнъ вообще? Вотъ что особенно поучительно знать, чтобы и въ будущемъ оставить для Родины такое же дорогое наслѣдіе, какое оставилъ намъ Царь Петръ и современные ему русскіе люди. Эта тайна заключается, главнымъ образомъ, въ преданности св. вѣрѣ до готовности умереть за нее. Весь народъ не могъ знать и понимать высшихъ государственныхъ соображеній, по какимъ Петръ счелъ своимъ царственнымъ долгомъ начать войну съ сильнымъ врагомъ, но онъ зналъ, видѣлъ, что угрожаетъ опасность, гибель тому, что для него дороже всего на свѣтѣ — его вѣрѣ, Церкви, православнымъ братьямъ. Это удесят�ряло силы его на борьбу съ коварнымъ врагомъ. Царь Петръ также видѣлъ въ благочестіи залогъ побѣды и потому военамъ указывалъ на вѣру и благочестіе, какъ на побужденія къ безза-вѣтной храбрости и самъ подавалъ всѣмъ примѣръ благочестія. Предъ сраженіемъ онъ говорилъ войскамъ: «войны! пришелъ часъ, который долженъ рѣшить судьбу отечества. Вы не должны помышлять, что сражаетесь за Петра, но за государство, Петру врученное, за родъ свой, за отечество, за православную вѣру нашу и Церковь. Вы были самовидцы, коляко неприятели храмовъ Божіихъ православнаго нашего закона оскверняли, попирая ногами святыню, ругаясь обрядѣмъ святымъ и посмѣваясь истинной нашей вѣрѣ. Ихъ король восхотѣлъ наше любезное отечество истребить, введя въ него еретическую вѣру. Оставимъ ли такіа ругательства и презрѣніе безъ отмщенія? Да не будетъ! Имѣйте въ сраженіи предъ очами вашими правду и Бога, поборающаго по всѣмъ, на Того одинаго, яко всесильнаго въ бранѣхъ уповайте, а о Петрѣ вѣдайте, что ему жизнь недорого, только бы жила Россія, благочестіе, слава и благосостояніе ваше!» Наканунѣ сраженія онъ взялъ въ армію Каплуновскую чудотворную икону Божіей Матери, вмѣстѣ съ войсками съ благоговѣніемъ колѣнопреклоненно молился предъ нею о

дарованіи побѣды, по окончаніи молебствія принялъ окропленіе св. водой и троекратно приложился къ св. образу. Когда Царь шелъ на сраженіе, на немъ былъ чудотворный крестъ, предъ нимъ образъ Каплуновской Божіей Матери, съ нимъ доска съ гроба Преподобнаго Сергія Радонежскаго, великаго молитвенника за землю русскую. Предъ самымъ боемъ Петръ осѣнилъ войска крестообразно шпагою и, объѣзжая полки, говорилъ: «порадѣйте, товарищи! Вѣра, Церковь и Отечество ждутъ отъ васъ этого». Призывы Петра на защиту вѣры, его пламенные молитвы вмѣстѣ съ войсками предъ сраженіемъ, частое призываніе Петромъ на полки благословенія Господня, осѣненіе себя крестнымъ знаменіемъ такъ воодушевили солдатъ, что они неудержимо рвались въ бой, считая для себя смерть за св. вѣру сладкою. Самъ Петръ первый показывалъ имъ въ томъ примѣръ, бросаясь туда, гдѣ пули летѣли градомъ, впивались въ его сѣдло, прострѣлили ему шляпу, одна ударила ему въ грудь, но отскочила, расплющившись о крестъ на груди его, который спасъ ему жизнь. 1300 солдатъ легли прострѣленными. Бой кончился «преславной» побѣдою. Петръ благодарилъ сподвижниковъ по «любви къ вѣрѣ православної на тысячу смертей устремлявшихся небоязненно». Повелѣлъ отслужить благодарственное Богу молебствіе, на другой день совершить торжественное отпѣваніе убіенныхъ, на всѣхъ службахъ пѣлъ съ церковнымъ клиромъ, самъ со слезами рылъ братскія могилы и почтилъ погребенныхъ такими трогательными словами: «храбрые воины, за благочестіе, Отечество и родъ свой души свои положившіе! Вѣмъ, яко вѣнцами мученическими вы увѣнчаны и у Праведнаго Господа дерзновеніе имате. Споспѣшествуйте мнѣ въ праведномъ оружіи моемъ противъ враговъ Отечества молитвами вашими». На могильномъ холмѣ Царь собственноручно водрузилъ крестъ съ надписью: «воины благочестивые, за благочестіе кровію вѣнчавшіеся. Лѣта отъ воплощенія Бога-Слова 1709, іюня 27 дня». Черезъ нѣсколько дней послѣ сраженія Петръ особымъ указомъ выразилъ желаніе построить на мѣстѣ побѣды храмъ и установилъ на вѣки чтить день Полтавской побѣды ежегоднымъ церковнымъ торжествомъ.

Такъ, братіе, война со шведами потому и увѣнчалась дивною побѣдою, что она ведена была для защиты не только родины, семьи и достоинства народа, но и вѣры, Церкви. Запомнимъ же урокъ, данный намъ героями Полтавы, что только любовь къ вѣрѣ и преданность св.

Церкви могутъ сдѣлать насъ непобѣдимыми. Помолимся, да увѣнчаетъ Господь славнымъ мученическимъ вѣнцомъ Царя Петра Великаго и русскихъ богатырей, стяжавшихъ своею вѣрою и благочестіемъ величіе Россіи. Слава нашему Государю Императору, Самодержцу всероссійскому Николаю Александровичу, преемнику завѣтовъ Императора Петра I, соизволившему всеародно отпраздновать знаменательный день двухсотлѣтія Полтавской побѣды!.... Аминь.

Священникъ *Тихонъ Березинъ.*

### Иконы Пресвятой Троицы—какъ необходимая принадлежность каждаго православнаго храма и каждаго православнаго дома.

Больше половины молитвословій и пѣнопѣній, совершаемыхъ въ храмахъ и въ домахъ православныхъ христіанъ, составлены въ честь и славу Пресвятой и живоначальной Троицы Отца и Сына и Святаго Духа. Но рѣдко гдѣ встрѣтить можно въ церкви не аналойную, а открыто всегда стоящую икону Пресвятой Троицы. Иконы Спасителя, Божіей Матери, архангеловъ и ангеловъ, пророковъ, апостоловъ, святителей, мучениковъ, преподобныхъ и прочихъ святыхъ имѣются вездѣ, и въ православныхъ храмахъ, и въ православныхъ домахъ, во множествѣ, иконы же Пресвятой Троицы рѣдко встрѣчаются и въ храмахъ православныхъ и еще рѣже въ домахъ православныхъ.

Между тѣмъ эта икона должна быть самою главною иконою у православныхъ христіанъ. Главный, основной догматъ нашей вѣры православной—это вѣра въ Живоначальную, нераздѣльную и неслиянную Пресвятую Троицу Отца и Сына и Святаго Духа. Во имя этой Пресвятой Троицы мы прежде всего и крещаемся во святой купели и облачаемся въ ризу правды по крещеніи. Отсель и во всю жизнь постоянно воспѣваемъ, величаемъ, прославляемъ сію Пресвятую и Живоначальную Троицу и обращаемся съ мольбами къ ней. Прославленіемъ пресвятаго имени ея начинаемъ важнѣйшія богослуженія: всепошное бдѣніе, божественную литургію, послѣдованіе святаго крещенія, послѣдованія молебныхъ пѣній на новый годъ, при благодареніи о полученіи прошенія и о всякомъ благодѣянніи Божіи, а также въ дни возмездія на престолъ Государя